

越共十三届九中全会闭幕

苏林被建议为新任越南国家主席人选

新华社河内5月18日电 据越通社报道,越共中央总书记阮富仲18日在越共十三届九中全会闭幕后同其他主要领导同志举行小范围会议时表示,越共中央向越南国会建议由越共中央政治局委员、公安部长苏林担任

国家主席,由越共中央政治局委员、国会常务副主席陈青敏担任国会主席。

阮富仲在会议上表示,越共十三届九中全会决定了向越南国会递交的新任国家主席和国会主席人选建议名单,建议由苏

林担任国家主席,由陈青敏担任国会主席。

苏林,1957年7月出生,长期在越南公安部任职,2016年4月起任越南公安部长。

陈青敏,1962年8月出生,曾任越南祖国阵线中央委员会

副主席、主席,自2021年4月起任越南国会常务副主席,2024年5月2日起主持国会工作。

越共十三届九中全会于16日至18日在越南首都河内举行。

印度将开建第三艘航母

本报综合消息 据《环球时报》15日援引印度《论坛报》报道称,印度国防部长拉杰纳特·辛格在接受该媒体采访时表示,印度将很快开始建造第三艘航母,这也是印度第二艘国产航母(印度现役第一艘航母“维克拉玛蒂亚”号为外购)。辛格还表示:“我们目标不仅是拥有三艘航母,我们未来会建造第五艘、第六艘,建造更多的航母”。

辛格所说的印度海军正在考虑建造第二艘国产航母与现役的“维克兰特”号航母相同大小。

“维克兰特”号是印度建造的首艘国产航母,在2009年2月开工,2022年9月正式服役。该航母长262米,宽62米,航母满载排水量约4.3万吨,最高航速28节,能够搭载约30架各型舰载机。

据印度媒体估计,“维沙尔”号航母建造费用估计为70亿美元左右,另外还需要50亿至80亿美元为其配备战斗机、直升机和侦察机。为了平衡第三艘航母的成本,海军甚至制订了一项计划,将舰载战斗机的数量从最初的57架减少到36架。

裂痕扩大 甘茨威胁退出以色列战时内阁

据新华社电 继国防部长约亚夫·加兰特后,以色列战时内阁另一名成员本尼·甘茨也公开批评总理本雅明·内塔尼亚胡,并提出六项条件,要求内塔尼亚胡在6月初予以满足,否则就退出战时内阁。

甘茨18日在记者会上发布一份六点方案,主要围绕新一轮巴以冲突及后续事项,包括解救全部在加沙的被扣押人员;终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对加沙的控制和加沙地带非军事化;冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理,并以此作为未来的替代方案,“既不能(把加沙)交给哈马斯,也不能交给(巴民族权力机构主席马哈茂德·)阿巴斯”。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案,否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路,把国家领向深渊,我们将被迫退出政府,并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”他说。

甘茨在以色列政坛属于中左翼阵营,与内塔尼亚胡本是政治对手。去年10月哈马斯大规模袭击以色列目标引发新一轮巴以冲突后,甘茨进入内塔尼亚胡领导的战时内阁。

甘茨18日说,“少数人接管了”对以色列的控制,把国家“引向礁石”。

制裁“排山倒海”

俄罗斯经济何以“越挫越勇”

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动以来,西方国家对俄罗斯发起规模空前的制裁。然而,经历十余轮制裁后,俄罗斯经济不仅实现稳定增长,增速还超过全球平均水平。俄罗斯经济何以顶住制裁压力实现增长?



客商在2024年俄罗斯莫斯科矿业及矿山机械展览会的展馆内洽谈,该展览会于4月23日至25日在莫斯科举办。

美国制裁有效性日渐式微 俄罗斯快速适应制裁

乌克兰危机2022年全面升级以来,仅欧盟就对俄罗斯施加了13轮制裁。西方国家还一再延长2014年克里米亚事件后对俄罗斯发起的制裁,数次扩大对俄商品禁运和技术封锁,勒令数百家大型企业撤出俄市场,试图切断俄罗斯的国际供应链。

不过,尽管西方强力制裁打压俄罗斯,却始终未能从根本上抑制俄经济命脉——能源,原因是美国担心切断俄罗斯石油供应会造成油价飙升,不仅会导致国际能源市场重大动荡,还将促使俄罗斯石油出口收入增加。

按美国《政治报》的说法,尽管欧盟对通过海运出口的俄罗斯原油实施禁运和设置油品价格上限,但仍想方设法购买价值10亿欧元的俄罗斯原油。并且,鉴于俄罗斯液化天然气暂未被列入西方制裁,西班牙、比利时等欧盟成员国2023年都大幅增购俄液化天然气。

分析人士认为,就对俄制裁问题上,美国政府已基本穷尽手段,制裁有效性日渐式微,俄罗斯经济对西方制裁已经显现相当程度的适应。

受特别军事行动影响,俄罗斯国内生产总值2022年经历了2.1%的萎缩,但在2023年就实

现3.6%的增长,经济复苏速度超出预期,增长速度已超全球平均水平。同时,俄罗斯2023年年均失业率降至3.2%,达到1992年以来最低水平;名义工资增长超过14%、实际增长7.8%。

国际货币基金组织在今年4月发布的《世界经济展望》报告中估计,俄罗斯国内生产总值2024年、2025年将分别增长3.2%和1.8%,均高于此前一期展望中估计的2.6%和1.1%,经济增速超过七国集团平均水平。

俄罗斯总统普京今年2月发表国情咨文时说,按购买力平价计算,俄罗斯已经成为欧洲第一、世界第五大经济体。

大力推动生产 在许多领域取代外国供应商

作为世界油气资源大国,俄罗斯财政收入严重依赖能源出口,而重要经济部门的商品供应又严重依赖进口。地缘政治局势恶化和制裁压力急剧扩大迫使俄罗斯调整经济结构,提高非能源领域对国内生产总值的贡献,同时加大对技术主权的投入,实现多行业本土化生产。

为了应对西方出口管制,俄罗斯联邦政府2015年开始实施进口替代战略,相关政策率先在农工综合体领域实施,随后拓展至信息技术和机械工业等领域。

目前,俄罗斯国内制造商已经能够在食品工业、重型机械和造船业等许多领域取代那些退出俄罗斯市场的外国供应商。

俄罗斯高等经济大学结构政策研究中心副主任米哈伊尔·库济克指出,西方2022年以来对俄罗斯实施的新制裁促使俄罗斯扩大反制措施。为了支持国内消费市场,俄罗斯联邦政府2022年3月将平行进口合法化,首批被纳入平行进口清单的商品覆盖建筑材料、织物服装、武器弹药等领域,后续更多类别和品牌的外国商品被纳入清单。

为继续推进经济转型,普京今年2月要求联邦政府到2030年将制造业总附加值水平比2022年提高至少40%,同时将非资源、非能源出口增加至少三分之二。此外,为打破西方孤立和遏制,俄罗斯还积极拓宽“朋友圈”,同时借助金砖国家和上海合作组织等区域组织发展多领域经贸合作。

恢复金融秩序 推动与多国本币结算

西方对俄罗斯实施的制裁措施中,当数金融制裁对俄罗斯经济影响最为深远,尤其是冻结外汇储备以及将俄罗斯“踢出”环球银行金融电信协会(SWIFT)支付系统,不仅引发

卢布震荡,还给俄罗斯开展国际贸易和金融活动制造巨大困难。为解决棘手的跨境支付问题,俄罗斯开始吸引更多国家接入俄罗斯银行(央行)金融信息系统(SPFS,即俄版SWIFT),并推动与多国使用本币结算。

俄罗斯银行发布的报告显示,今年3月,卢布交易在俄罗斯对外贸易中的占比达到创纪录水平。其中,卢布交易在出口收入中所占的份额增至43.9%,在进口支付中所占的份额增至40.8%,两项指标首次同时超过40%。卢布在俄罗斯外贸结算中的份额不断增加,表明外国交易方对卢布信心增强。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动之初,卢布对美元汇率一度暴跌,价值缩水近一半。俄罗斯银行紧急采取措施救市,包括大幅上调关键利率,对居民提取美元设置限额,禁止银行出售外币等临时资本管制措施。普京下令强制不友好国家以卢布结算俄罗斯天然气交易后,卢布止跌回升并快速反弹至乌克兰危机全面升级之前水平。

近两年来,俄罗斯联邦政府还采取了强制能源、金属、化学和农粮等领域主要出口商出售部分外汇收入的临时措施,以应对卢布疲软。这一措施对稳定卢布汇率效果明显。近期,卢布对美元汇率维持93:1上下,属政府认定正常水平。

俄罗斯政府将面临劳动力尤其是高技术人才短缺以及通胀高企等一系列挑战。

俄罗斯总统顾问马克西姆·奥列什金此前表示,俄罗斯需要更多技术人才和高级工程师才能达到制造业所需的技术主权水平。然而,俄罗斯劳动力短缺受出生率低、大量人才因军事动

员外流等因素影响。今年以来,俄通胀率一直保持在7%以上的高位,主要归因于西方制裁持续影响俄罗斯物价。俄罗斯央行过去几个月大幅提高基准利率,一定程度导致卢布贬值,也导致进口商品更加昂贵,不利于解决通胀问题。

据新华社、《成都商报》

相关分析

俄经济能否长期可持续发展仍面临挑战

今年以来,俄罗斯经济继续保持积极增长态势。普京2月发表国情咨文时设定雄心勃勃的目标,下令联邦政府确保俄罗斯在2030年前按购买力平价计算跻身全球四大经济体行列。

俄罗斯经济发展部预测,俄罗斯今年国内生产总值将增长2.3%。俄罗斯国防部长、前主管

经济的第一副总理安德烈·别洛索夫认为,如果经济能够稳定保持每年2%至3%的增长,俄罗斯将有望在2030年前成为全球第四大经济体。

尽管俄罗斯经济表现远超预期,但外界对俄罗斯经济能否长期可持续发展仍然存疑。有西方国家认为,随着经济趋稳,